

“行走河南·读懂中国”

## 文明探源采访团走进淮阳

□记者 黄佳

本报讯 5月15日，河南省“行走河南·读懂中国”文明探源集中采访团走进淮阳。10余家中央驻豫和省内新闻媒体的20余名记者在淮阳进行集中采访，探访中国最早的方正之城平粮台遗址、太昊陵、中国最早的粮仓城遗址夏朝“时庄遗址”，探寻中国文明印记，感受中华文明的悠久与灿烂。

在平粮台古城遗址博物馆内，陶簋、陶罐、陶壶、陶排水管道、越王剑、泥塑镇墓兽等一件件文物安静地放在橱窗内，在暖色的灯光照耀下，散发着古朴的光芒。平粮台遗址博物馆馆长贾亮向采访团介绍：“作为中原地区龙山时期方形的鼻祖，平粮台的高台建筑及土坯垒砌

的方式是建筑史上的一大进步。在这座中国最早的方形城内，先民们建筑土坯、设置门卫房、铺设陶排水管道、设计城内‘中轴线’，展现出了非凡的创造意识。”

在太昊陵，采访团详细了解了中华人文始祖伏羲结网罟、养牺牲、兴庖厨、定姓氏、制嫁娶、画八卦、造书契等对中华文明进步作出的巨大贡献；在时庄遗址考古发掘现场，4000年的先人“藏粮于技”的高超智慧让人惊叹不已。淮阳区四通镇时庄村党支部书记时兴荣讲述时庄遗址的发掘故事，考古人员在土壤中检测出了已经炭化的粟和黍的种子，发掘中还发现了排水沟、土坯立柱、夯土墙等遗迹，经多方查证分析，最终确定这里是一处夏朝早期的粮仓城遗址，也是目前我国发现最早的粮仓城遗址。

“通过对粮仓城遗迹勘察，发现建有隔水层、绝水层，外层还采用抹泥的办法防潮，并修有排水沟。这说明夏朝的先民们在长期的劳动生活中善于总结经验，已经懂得了如何‘藏粮于技’，也佐证了夏朝农耕文明的繁荣。”时兴荣说，4000年后的今天，他们一定要当好新时代的守粮人，接下来，他们会积极与上级有关部门汇报沟通，充分挖掘时庄遗址历史文化价值，推进时庄遗址文化遗产保护利用与乡村振兴融合发展。

新华社河南分社记者许炜凯表示，淮阳厚重的文化底蕴让他再次领略到中华文明的博大精深。回去以后，他会多策划淮阳文化古迹以及文化保护方面的报道，让更多人了解并认识淮阳，增强全民文化自信自强。②

赵留信反哺家乡  
捐资10万余元建公园

□记者 侯国防

本报讯 日前，鹿邑县贾滩镇孙吉元行政村党群服务站门前，歌声嘹亮，人潮涌动，热闹非凡，当地镇、村两级在这里隆重举行孙吉元行政村赵庄公园捐赠揭牌仪式。县、镇、村等有关部门领导及当地群众共同参加仪式，向反哺家乡捐资10万余元建设公园的赵留信表示由衷感谢和热烈祝贺。

今年40岁的赵留信是赵庄村在外创业成功人士，现任北京易华录(易云)副总裁。今年4月，听说家乡实施美丽乡村建设，准备筹建一个公园的消息后，赵留信积极捐资10万余元，并聘请郑州设计师设计，经专业设计单位指导，本着布局合理、新颖别致的原则，在赵庄村西一块废地上建设了一个占地1000余平方米的赵庄公园。

记者看到，赵留信捐资建设的公园里设有步道、凉亭、健身器材等配套设施，并栽植月季花等，为村民们提供了一个观花赏月、游玩散心、休闲娱乐的好去处。①

老赖夜市吃烧烤  
法官赶来把账要

□记者 朱东一

本报讯 “朱法官，我发现欠我公司钱的被执行人郭某某正在某烧烤店吃饭，不知假期你是否有空。”接到电话后项城市法院执行抓捕团队负责人王冠礼、执行法官朱宏伟等人火速赶往现场，将正在吃饭的郭某某控制。

原来，郭某某购买某公司预拌混凝土，双方结算后郭某某仍欠货款171540元不予支付。无奈，项城市某公司将郭某某诉至法院。项城市法院经依法审理后判决被告郭某某偿还货款及利息，判决生效后，郭某某仍拒不履行生效判决。

原告申请强制执行，但郭某某一直躲避执行，且名下无财产可供执行。

“五一”假期期间，执行申请人偶然发现被执行人郭某某行踪，立即拨通了执行法官朱宏伟的电话。朱宏伟等人到场后将郭某某抓获并拘传回法院，执行法官对郭某某进行了严肃的批评教育，告知其拒不履行生效的法律文书的严重后果。郭某某后悔莫及，随后将所有欠款转至指定账户。

至此，该案件顺利执结。执行法官为维护企业合法权益，加班加点的工作精神让申请人倍受感动。②15

## 我市举办武术套路比赛

5月14日上午，小选手们正在参加器械项目比赛。

据了解，由周口市体育总会主办、市武术协会承办的2023年周口市武术套路比赛在周口市体育中心举办，来自全市48支代表队的1072名选手参与角逐，比赛分拳术、器械、对练等项目的比赛，这是近年来周口市举办的规模最大、参赛人数最多的武术赛事，展示了周口作为武术之乡的全民健身运动的成果。

记者 梁照曾 摄



## 太康：表彰72名学雷锋优秀志愿者

□记者 张洪涛

本报讯 日前，记者从太康县2023年学雷锋优秀志愿服务组织、优秀志愿者暨道德文明使者表彰会议上获悉，为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，充分展示学雷锋志愿服务工作的丰硕成果，太康县文明

办授予张爱梅等72名同志为学雷锋优秀志愿者，太康县行政服务中心志愿者服务队等17个组织为学雷锋优秀志愿者服务组织。

今年以来，太康县各级各类志愿服务组织立足各自工作实际，开展了丰富多彩的志愿服务活动，他们不顾个人辛劳，来到敬老院、幼儿园、困难户家中，看

望慰问困难群众和特殊群体，涌现出了一大批优秀志愿服务组织和个人，取得了良好的社会效果，受到了社会各界的广泛好评。

在当日的表彰大会上，伴随着热烈的掌声，受到表彰的学雷锋优秀志愿者组织代表身披绶带上台领奖，一个个脸上洋溢着灿烂的笑容。

## 老知青重返黄泛区农场叙旧情话发展

□通讯员 赵曼

本报讯 5月13日上午，黄泛区农场九分场锣鼓喧天，歌舞如潮。职工们迎来了15名特殊的客人，他们是1973年5月13日，从原周口一中高中班毕业，下放到这里的知青。15名老知青与九分场的老职工回忆难忘的岁月，流连如今的新貌，畅谈美好的未来，不老的激情再一次荡漾在希望的田野上。

半个世纪以前，知青们从原来的周口镇五一广场，登上了车牌号为“667”的解放牌大卡车，来到了当时的“九站”，在这里留下了4年的青春印痕。黄泛区农场九分场实业集团党总支书记郭卫民在致辞中激动地说道：老知青们同勤劳顽强的九分场干部职工一道，“日出而作，日落而息”，把自己的青春和热血都献给了九分场这片热土。老知青们旧地重游，一个个青春记忆又回到了眼前，猪圈挑粪、

大田间苗、麦场抗包、稻田打药，特别是“75·8”特大洪水惊心动魄的危难，还有灾后重建所经历的超强体力劳动，都令老知青和老职工激动不已。在座谈中，郭卫民向老知青介绍了九分场的发展和未来构想，老知青们介绍了自己的工作经历和专业特长，大家在回忆中抒发了对九分场未来的期盼，老知青们向九分场的领导承诺，在自己的有生之年，定将身体力行，为九分场未来的发展老骥伏枥，尽心竭力。